

“果蔬产业”的集体破圈

■本报记者 张李杨 朱敏 通讯员 雷晓云 应鑫蕾 王薇

本期策划主题

聚力建设现代化生态经济体系

12月3日凌晨3时，刚从遂昌北界、应村、高坪三个北部乡镇采摘的水果蔬菜装满了2辆大货车，从北界入口驶进高速公路。

3小时后，这些还带着露珠的新鲜果蔬，就出现在了杭州明康汇生鲜菜市的各个门店。

“你来晚了！”见到记者，北界镇桃溪红果蔬共富工坊种植基地负责人毕乐军爽朗地招呼，“现在大部分水果过季了，8月旺季那会儿，2辆货车根本运不完。”

三地果农菜农不分彼此，源于一场“结盟”。

去年7月，地缘相近、产业相似的北界镇、应村乡、高坪乡开展了“桃溪源果蔬产业联建”行动，携手发展果蔬产业。一年后的夏天，仅明康汇生鲜菜市就在三个乡镇采购了逾500万元的果蔬产品。

产业联建背后藏着一个“共富密码”。除了“有货一起卖”，联建还以乡村产业振兴为主线推行“发展共谋、事务共商、资源共享、环境共治、项目共建”，通过强化产业链协同，拓宽山区百姓的共富路径。

延长蔬菜产业链

“春天一片白，夏天一片绿，秋天一片黄”——这是西山头村椒农们对辣椒从育苗到收获最形象、最直观的描述。

谈及地里越种越“红火”的辣椒，西山头村民洪林秀满脸笑容：“现在种辣椒，前期有专人指导管理，后期有收购价保障，不用为销路发愁。我今年种了10亩辣椒，增收了6万多元。”

应村乡西山头村曾是一个典型的“空壳村”，经济基础薄弱，产业发展滞后。近年来，村里探索调整产业结构，通过流转土地和整治撂荒地，因地制宜发展起辣椒种植，如今已成为当地一大特色产业。

走进位于西山头村的遂西辣食品小作坊生产车间，只见工人们正在操作台前忙碌，自动化炒料机器不停运转，“遂西辣”辣椒搅拌进香料在油锅中翻滚，散发出诱人的椒香。

得益于当地独特的立体气候和肥沃土壤，西山头村孕育出了远近闻名的“黄金椒”。这种辣椒色泽鲜艳，味道和香气都很浓郁，许多客商慕名到村里收购。

直到现在，当地家家户户每到收获的季节都会准备几个饮料瓶，装满手工制作的辣椒酱卖到县城。

“现在吃辣的人越来越多，我们这儿的辣椒也越来越畅销。”遂西辣食品小作坊负责人告诉记者，西山头村辣椒种植面积保持在100亩以上，优质又稳定的辣椒产出是吸引他来村里办厂的主要因素，而推出高端辣椒酱礼盒后，也使辣椒产品的身价“更上一层楼”，“普通辣椒酱150克一瓶，售价15元左右，而礼盒装的辣椒酱，2瓶300克附赠50克干辣椒，售价超过了100元。”

辣椒产业的兴旺发展，不仅壮大了西山头村集体经济，更带动了村民增收致富。每到收获时节，前来务工的村民就会三五成群地下田采摘、装箱、转运，丰收的喜悦洋溢在每个人的脸上。而全年的栽种、浇水、除草等工作，也让村民实现了“工作与生活两不误”。

“辣椒基地就在我家附近，每天早上6点30到这里采摘辣椒，一天能有100多元的收入呢。”村民洪土根说，过去为了生计，不得不外出务工，现在村里发展了辣椒产业，大伙儿在家门口就能务工挣钱，“日子越过越有奔头了。”

在西山头村，像洪土根这样投身辣椒产业实现增收的村民还有很多。他们通过土地流转、参与种植、下田务工等方式加入产业发展，不仅增加了收入，还学到了先进的种植技术和管理经验。

打好果蔬“错峰牌”

避暑的客人走了，滑雪的季节还没到。眼下正是位于海拔800多米高山上的高坪乡的冬闲时节，但在高坪新村的平风塘家庭农场的三座冬暖式大棚里却一片生机盎然。

走进大棚，只见村民们正忙着采摘刚成熟的冬梨。沉甸甸的冬梨挂在枝头，很是喜人。以往的“冬闲”被“冬忙”取代，大棚里奏响了一曲冬日“致富曲”。

乡村振兴靠产业，产业发展靠特色。考虑到当地海拔高、种植条件与众不同，平风塘家庭农场因地制宜，把反季果蔬产业发展得风生水起。

“北界的梨早就卖完了，我们这儿的冬梨才刚开采，而且价格是普通梨的2倍。”农场负责人包孙雄告诉记者，今年错峰种植的冬梨品相和口感都很好，也让农场收获了冬日的“第一桶金”。

这几天，包孙雄给自己种的冬梨取了一个新名字——平风塘1号。“这是我们农场博士站的几位博士今年的科研成果，必须取一个响当当的名号。”在高坪搞了半辈子农业的包孙雄几乎每个月都要向博士们挨个请教，最近农场里供不应求的改良野生猕猴桃就是最新成果。

在平风塘家庭农场的种植基地，郁郁葱葱的野生猕猴桃藤蔓下簇拥着“毛头毛脑”的果实，累累垂垂地缀满枝头。

野生猕猴桃的藤条、叶片与其他猕猴桃没有很大区别，但果实区别就大了，外观呈圆柱形，果面长满了又密又厚的白绒毛，像披着一件白色棉袄。

“普通猕猴桃采摘期集中在9月，我们高坪的野生猕猴桃在11月上中旬才成熟，而且挂果时间也更长，可以错峰上市。”包孙雄说，嫁接改良后的野生猕猴桃个体更大，营养价值更高，其氨基酸含量是普通猕猴桃的10倍，维生素C含量是普通猕猴桃的6倍，且肉质细腻、易剥皮、耐储存，能在低温环境中存放三四个半月。

“我们按计划打好了‘错峰牌’反季牌，农场里的不少水果蔬菜能一路卖到春节，有效填补了冬季新鲜果蔬市场的空白，价格也比应季时的均价高一两倍。”包孙雄说，现在，大棚里的蔬菜已经被周边的餐饮机构预订了一大半。

与此同时，当地村民也在家门口实现了务农、顾家、挣钱三不误。“农家乐和地里的活刚干完，大棚里的活就接上，每天都能挣到钱，再也不用在家‘猫冬’了。”村民范海光说。

构筑产业“共同体”

1.1亿元。这是去年北界镇果蔬产业的总产值。北界的果蔬种植面积超过7000亩，蔬菜、水果的产值分别占遂昌县的20.07%和29.53%，是名副其实的农业重镇。

巨大的体量成就了北界旺盛的市场。“北界镇的果蔬供应量占全县的一半以上，不用担心销路，跟着北界人种水果，肯定不会出错。”在衢州市龙游县沐尘畲族乡马戍口村，56岁的村民石金棠租了15亩地种猕猴桃和葡萄，亩均净收入近5万元，“我常去遂昌县城出早市。打电话订货的回头客很多，每天都是供不应求。”

“我和他的种植规模差不多，基地也相邻，一年挣三四十万元没问题。”石金棠是石金棠的哥哥，说起这几年的收入，乐得合不拢嘴。

“还得感谢仲华，带领大家找到好门路。”马戍口村党支部书记张子脚口中的“仲华”，是北界村种植大户章仲华。15年前，他从四川引进了“红阳”猕猴桃试种，3年后亩产净利润超过了3万元，村民们开始跟着他种水果，也影响了毗邻的马戍口人。

“农技员半个月来现场指导一次，还有很多专家、老师来村里上课，这些技术、信息都是共享的，北界和马戍口的村民都可以参加。”章仲华指了指石家兄弟说，哥俩经常来“蹭课”，技术员来马戍口指导时，也会顺便到他们的基地里转转，有针对性地提出建议。

“产自这片区域的农产品品质非常好，同样是葡萄，批发价比其他地区要高出一倍。我们注册了‘大樟树’商标，现在已覆盖到了马戍口村的农产品。”章仲华说，2022年，遂昌县果蔬行业协会成立，马戍口村的种植大户全部被吸纳为会员，还能享受来自遂昌县的一些优惠政策。

作为当之无愧的遂昌果蔬主产区，眼下，北界正全力打造“果韵飘香”省级现代产业园。

在北界村连片的果蔬大棚中，有一片宽阔的开放式空间，一个三层全钢架的建筑已经完成搭建，这个投资1700多万元的现代化果蔬集散交易中心，将在农历年前竣工。

“明年，桃溪源沿线的村庄，甚至衢州的邻居们都可以把农产品送到我们这里展销。”北界镇相关负责人告诉记者，项目运营后将进一步改变果蔬产业“零敲碎打”的状态，通过整合产品资源、充分发挥甬宁高速公路和国道穿境的交通区位优势，把交通枢纽变成物流枢纽、物流集散基地。

深读
丽水